

習主席充分肯定特首和特區政府工作 局長：對大家極大鼓舞

把握國家高質量發展 融入國家發展大局

香港文匯報訊（記者 盧慧穎）香港特區行政長官李家超前日（16日）在北京向國家主席習近平述職。習主席充分肯定行政長官和特區政府的工作，特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。15位特區政府政策局局長昨日在社交平台發帖表示，對習主席的充分肯定表示衷心感謝，這份肯定極大地鼓舞大家，繼續深化改革、全力拚經濟、謀發展、惠民生，並主動對接國家「十五五」規劃，把握國家高質量發展為香港帶來的發展機遇，並繼續積極參與粵港澳大灣區建設和「一帶一路」倡議，更好融入和服務國家發展大局。

政制及內地事務局局長曾國衛表示，「十五五」規劃建議為國家未來5年發展作出了頂層設計、戰略擘畫；亦為香港發展作出重要部署，描繪了更加美好的未來，香港必將迎來新的重大發展機遇。因此香港必須要主動對接「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區的建設，更好融入和服務國家發展大局，才可以在變革中打開新思路，既促成自身長遠發展，同時亦助力國家高質量發展，全面推動國家強國建設和民族復興偉業。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，將全力鞏固股票市場活力，保持新股集資額全球領先；優化家族辦公室與基金稅務優惠措施；深化債券及離岸人民幣市場，包括推出離岸國債期貨；推動綠色金融與數字資產，吸引海外企業與資金來港，助力內地企業「走出去」拓展國際市場。

在惠民生方面，局方將額外預留財政資源，加快推動基本工程項目，帶動經濟增長；推行強積金制度改革，落實「全自由行」，完善普惠金融建設。

保安局局長鄧炳強表示，感謝習主席對特區政府的鼓勵和支持，以及對香港未來發展的殷切期望，作為特區問責官員，益發感到責任重大。他堅信在中央政府的支持及行政長官的帶領下，特區政府將以結果為目標，推動香港實現更好發展。保安局及轄下各紀律部隊會繼續勇於擔當、主動作為，全力做好便民利商的工作，以配合特區政府發展經濟，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

環境及生態局局長謝展寰表示，「十五五」規劃建議提出「全面綠色轉型，建設美麗中國」，局方會前瞻布局助力未來綠色產業發展，推動綠色轉型，建設包括新能源體系的新經濟增長點。香港會把握背靠祖國，面向國際的優勢，積極探索更多與內地相關企業和機構合作的機會，善用國家綠色產業堅實的發展基礎，和綠色低碳技術創新帶來的機遇，共同建設美麗香港，美麗中國，邁向碳中和，以及人與自然和諧共生。

助內企「出海」提供全面到位支援

商務及經濟發展局局長丘應樺表示，商經局已整裝待發全力協助內地企業「出海」。由他督導的「內地企業出海專班」會集結力量，用好特區政府在全球設立的辦事處所連成的廣泛和強大經貿網絡，並透過高層統籌協調各政策局、部門和



●特區政府將繼續深化粵港澳大灣區合作，爭取在港舉辦全國性、區域性及國際性體育賽事。圖為上月初舉行的第十五屆全運會公路單車男子個人賽，是十五運會唯一橫跨粵港澳三地的賽事，參賽選手在港珠澳大橋上疾馳。

資料圖片

機構，為「出海」企業提供更全面、更強大和更到位的支援。局方也會在「十四五」規劃堅實的基礎下，繼續全力促進貿易和投資，於「十五五」時期更深度融入雙循環和服務國家發展大局。

醫務衛生局局長盧寵茂表示，局方一直積極落實政報告的措施，主動對接國家「十五五」規劃，發展香港成為國際醫療創新樞紐，推動生物醫藥技術形成新質生產力。政府將於2026年底成立「香港藥物及醫療器械監督管理中心」，並分階段推行「第一層審批」新藥註冊機制，推進規管醫療器械的立法，優化藥械審批制度，加快安全有效的創新藥械惠及病人。

醫衛局定當牢記囑託，堅持以人民為中心，推動醫療改革，建設「健康香港」，促進香港長期繁榮穩定，讓市民生活變得更好。

速推北都區建設 讓惠民項目早日落成

發展局局長甯漢豪表示，發展北部都會區是特區政府積極對接「十五五」規劃的具體舉措。北部都會區將會為香港帶來強大發展動力，有利香港與其他大灣區城市推動更全面合作，共謀更佳發展；亦可同時加強香港全面發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨有優勢，讓香港更好貢獻國家的發展。特區政府正全速推進北部都會區建設，讓惠及經濟民生的項目早日落成。局方今年年底將率先為洪水橋新發展區「片區」試點展開招標工作，亦會為洪水橋23公頃產業用地成立產業園公司擬定安排。2025年施政報告中有助北都發展提速提效的其他政策措施會陸續落實。

房屋局局長何永賢表示，局方未來一年將穩步落實《簡樸房條例》規管工作，並以簡約公屋等措施緩解基層市民的迫切住屋需要；也會借力大灣區「智造」達成一系列房屋落成目標，同時推

動業界改革升級，透過科技提升效率與質素，並造福市民。局方也會讓房屋建設成為國家新質生產力的體現之一，並助力「灣區智造」走出去。

公務員事務局局長楊何蓓茵表示，公務員團隊要結合創新思維，持之以恒推動和深化各方面工作，這涉及在機制上推動革新，在做法上力求創新增創，以提升工作成效和效率，將機遇化為發展成果，將當前挑戰化為乘勢而上的發展動能。只要特區政府、新一屆立法會和各界團結做實事，切實推進經濟高質量發展，香港必能實現由「更好融入」到「更好融入和服務」國家發展大局、由「保持」到「促進」香港長期繁榮穩定的重要躍升，不負中央的期望。

打造「留學香港」品牌 發展北都大學城

教育局局長蔡若蓮表示，局方會繼續發揮「一國兩制」下教育高度國際化、多元化的獨特優勢，把握國家「十五五」規劃帶來的戰略機遇，配合教育強國建設，推進教育、科技和人才一體化融合發展，鞏固香港教育「金字招牌」的同時，不斷追求突破，堅持守正創新，為中國式現代化貢獻力量。未來也會致力打造「留學香港」品牌、發展北都大學城、與中外知名院校加強合作等，努力打造成為國際高端人才集聚高地。

創新科技及工業局局長孫東表示，隨着河套香港園區即將開闢，以及位於北部都會區的新田科技城與沙嶺國際數據園區的規劃與定位逐步明確，將進一步凸顯「南金融、北創科」新格局，推動香港經濟高質量發展。局方將緊扣「十五五」規劃建議中建設現代化產業體系、加快高水平科技自立自強的部署，把握國家支持香港建設國際創科中心的機遇，深度參與大灣區國際創科中心建設，打造國際高端人才集聚高地。

民政及青年事務局局長麥美娟表示，深刻體會

到作為特區管治團隊一員肩負的重大責任。行政長官在述職時強調香港在經濟、科技與民生等多個領域取得顯著進展，劏房與網約車等老大難問題亦獲突破，展現團隊堅持以民為本、不懈努力的施政精神。民青團隊必定繼續做好每一項政策，推動社會和諧，改善民生，帶領廣大年輕人以實際行動回應中央和市民的殷切期望。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，「十五五」規劃建議為香港社會福利與人才政策帶來明確指示與機遇。局方在支援弱勢、安老扶幼、招攬人才，以至勞工事宜，都展現出變革求新的決心。接下來必更積極「參與」和「貢獻」，配合國家戰略，以「融入」為基礎，更好「服務」國家大局，為香港的民生和繁榮穩定繼續努力。

運輸及物流局局長陳榮寶表示，局方會抓緊香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢和機遇，主動與「十五五」規劃對接，特別在航運、航空、物流、智慧交通、低空經濟等方面，全力配合國家戰略發展，助力國家建立強國大業。未來也會深改革，繼續透徹利用香港制度優勢設定世界級標準，並全力推動北部都會區一系列主要運輸基建項目，以效率與安全兼備為前提，助力香港更好融入國家發展大局。

鼓勵文企與優秀作品走向世界

文化體育及旅遊局局長羅淑佩表示，將帶領團隊，全面推動文化、體育、旅遊發展。局方將善用「中外文化藝術交流中心」的定位與國際平台優勢，擴大國際人文交流，鼓勵文化企業與優秀作品走向世界，以文化賦能經濟社會發展，促進內地與海外在港交流，弘揚中華優秀傳統文化。體育方面，將善用粵港澳合辦全運會經驗，深化粵港澳大灣區合作，爭取在港舉辦全國性、區域性及國際性體育賽事。

政府部門：提升效能與社會治理水平

「十五五」規劃的各項重要任務，推動香港更好融入國家發展大局。

入境處會以維護國家安全為首要任務，嚴格執行出入境管制工作，守好國家南大門；持續優化各項人才入境計劃，吸引全球人才來港發展，壯大香港與國家的高端人才庫，配合打造國際高端人才集聚高地的目標；繼續高速推進智慧口岸建設，廣泛應用創新科技提升通關效率，便利香港與內地及世界各地的人員流動，鞏固香港作為國家對外開放重要樞紐和「超級聯繫人」的關鍵角色，助力香港充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為國家高質量發展貢獻能量，為香港長期繁榮穩定保駕護航。

香港警務處表示，香港警隊將繼續以「忠誠勇毅，心繫社會」精神，與各政府部門一起維護法紀、維持社會治安，推動香港穩步發展、共創美好明天。

香港入境事務處表示，入境處將一如既往全力支持行政長官及特區政府依法施政，堅定維護國家主權、安全、發展利益，並與新一屆立法會攜手合作，推動香港發展，積極配合國家

的開局之年，意義重大，亦為香港帶來龐大機遇。作為國家南大門的守護者，香港海關處於對外開放的最前線，在守護國門安全以及促進貿易方面發揮重要角色。香港海關一直致力推動各項便商利貿措施，包括貿易單一窗口、一單兩報、跨境一鎖、空陸鮮活產品專屬快線、穗港汽車出口快線等，促進貨物高效便捷通關，同時積極拓展「香港認可經濟營運商計劃（AEO）」，協助企業出海。

將來，香港海關會繼續深化各項便利通關及促進貿易的措施，務求做到「放得活」亦「管得好」，令香港可以更好發揮雙向開放橋樑的作用，助力國家的高水平對外開放及經濟高質量發展。

不懼不偏肅貪倡廉 保港高質量發展

香港海關表示，明年是國家「十五五」規

劃開局之年，廉署會積極配合國家發展，繼續堅守崗位，不懼不偏肅貪倡廉，確保香港長期穩定及高質量發展。

廉署將繼續牢記反貪使命，做好社區廉政建設工作，並深化廉署與粵港澳大灣區的反腐合作，為香港與內地廉政工作開啟新里程。

香港審計署表示，在中央對特區的全力支持下，審計署將主動對接國家「十五五」規劃，推動香港發展，堅持依法依規下着力構建「集中統一、全面覆蓋、權威高效」的審計監督體系。審計隊伍將一如過往，「忠於職守，敢於擔當，鐵面無私」，「提供獨立、專業及優質的審計服務，以助政府和公營機構提升香港公營部門的服務表現及問責性」，進一步鞏固香港穩定發展的良好態勢，並致力與各界攜手，更好融入和服務國家發展大局，為推進國家治理體系和治理能力現代化作出貢獻。